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Εµπειρίες από τις αναλύσεις υποθέσεων Nostrum-DSS  

 

∆ηµόσια συµµετοχή για τη διαχείριση 

του Νερού στη Μεσόγειο 

 
Συντάκτης: Ίδρυµα Eni Enrico Mattei 

Πηγή: NOSTRUM-DSS Deliverable D6-7  

Τί είναι η ∆ηµόσια Συµµετοχή;   
Η ∆ηµόσια Συµµετοχή µπορεί γεν ικά ν α οριστεί ως οποιαδήποτε διαδικασία ή µέθοδος 
που επιτρέπει στους εταίρους ν α επηρεάσουν την έκβαση στη διαδικασία λήψης 
αποφάσεων.   

Στη διαχ είριση του νερού, οι εταίροι είν αι όλοι οι φορείς που επηρεάζουν ή µπορούν να 
επηρεαστούν από την αν άπτυξη και την εφαρµογή εν ός σχεδίου ή µιας πολιτικής ύδατος. 
Οι βασικοί εταίροι που συµµετέχουν  στη διαχ είριση του νερού µπορεί ν α είν αι 

αντιπρόσωποι υπουργείων , τοπικών αρχών, Μη Κυβερν ητικών  Οργανώσεων , ιδιωτικού 
τοµέα, φορέων  παροχής υπηρεσιών  και καταν αλωτών . Ο στόχος της ∆ηµόσιας 
Συµµετοχής στην Ολοκληρωµέν η ∆ιαχ είριση των  Υδάτινων  Πόρων  (IWRM) είν αι η αν οικτή 

και διαφαν ής πολιτική και η λήψη αποφάσεων, η οποία θέτει το έδαφος για την ειρήν η, τη 
σταθερότητα και τη δηµοκρατική αλλαγή στο περιοχή της Μεσογείου. 

 

Ισραήλ/Παλαιστίνη 
Οργανώθηκαν συνοµιλίες της Οµάδας Εστίασης 
για να συζητήσουν τις διάφορες εναλλακτικές 
λύσεις για την ε ί̟λυση των διαφόρων 

̟ροβληµάτων της υδρολογικής λεκάνης  της 
Νεκράς Θάλασσας ̟ου µοιράζονται α̟ό κοινού  οι 

τρεις χώρες. 

Κροατία 
Μερικές α̟ό τις συγκρούσεις ̟ου ̟ροκύ̟τουν α̟ό 
την ανταγωνιστική χρήση των υδάτων στη λεκάνη 
̟οταµού Cetina λύθηκαν χάρη στις συνοµιλίες µε 

τους ε ί̟σηµους οργανισµούς και τους εταίρους. 
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Γιατί να χρησιµοποιηθεί η ∆ηµόσια Συµµετοχή;   
Η αειφορική διαχ είριση ύδατος µπορεί ν α επιτευχθεί µόν ο µέσω της ολοκλήρωσης της 
γνώσης, των  εµπειριών  και των  συµφερόντων  των  φορέων  που συµµετέχουν  στη 
διαδικασία λήψης αποφάσεων  από όλους τους διαφορετικούς τοµείς (όπως αστικό, 

γεωργία, βιοµηχαν ία, τουρισµό, περιβάλλον, υγεία, ενέργεια και µεταφορές).   

Η αν αγνώριση και η αν άµειξη των σχετικών εταίρων βοηθούν στο ν α : 
� αποφεύγον ται άδικες και αδικαιολόγητες πολιτικές·   

� εξασφαλίζεται η αποδοχή της απόφασης που λαµβάν εται: οι εταίροι είν αι πολύ 
πιθαν ότερο ν α εµπιστευθούν τη διαδικασία και αποτελέσµατα της, να αισθανθούν το 
αίσθηµα της ιδιοκτησίας, ν α υποστηρίξουν το έργο και την εργασία προς την επιτυχή 

εφαρµογή του· 

� διασφαλίζουν ότι οι πολιτικές ή τα σχέδια  που 
προγραµµατίζονται απευθύν ονται στις ανάγκες των  

αν θρώπων · 

� επιλύουν  τις συγκρούσεις και ν α παραγάγουν λύσεις 

που είναι σταθερές, δίκαιες και αποδεκτές σε όλους 
τους φορείς µέσω του εν ισχυµέν ου διαλόγου και της 
επικοινων ίας   

� διασφαλίζουν τη κοινων ική εκµάθηση µέσω της 
επικοινων ίας και της αν ταλλαγής των  πληροφοριών  
µεταξύ των  διαφορετικών κοινων ικών οµάδων    

� οργανώνουν µια πληρέστερη βάση πληροφοριών  
για το σχεδιασµό των  βελτιωµένων  σχεδίων  και  
στρατηγικών  

� γεν ικά, να βελτιών ουν την ποιότητα της απόφασης, 

καθώς επίσης την αποδοτικότητα και την 
αποτελεσµατικότητα του προγράµµατος. 

 

 
"Ο διάλογος είναι η αρχή της  
φρόνησης "[∆ιεθνές ∆ίκτυο των 

Οργανισµών της Λεκάνης, 2002]  
 

"Πώς µ̟ορούν τα δικαιώµατα της  
̟λειοψηφίας και της µειοψηφίας 
να εξισορρο̟ηθούν; Αυτή είναι η 

κρίση στην καρδιά της 
συµµετοχικής διαδικασίας" [Byrne 
& Davis, 1998] 

This leaflet is the sole responsibility of the author(s) 
and does not represent the opinion of the EC, nor is 
the EC responsible for any use that might be made of 
the information appearing herein. 
  

Τι είναι το Nostrum-DSS? 

Είναι συντονιστική δράση, η οποία 
χρηµατοδοτείται από το Πακέτο-Πλαίσιο 
6 (FP6) της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η 

οποία στοχεύει να βελτιώσει τη 
διακυβέρνηση και τον προγραµµατισµό 
για την αειφ ορική διαχείριση του νερού 

στη περιοχή της Μεσογείου  µέσω:  
• της καθιέρωσης ενός δικτύου 

επικοινωνίας µεταξύ των τοµέων της 
επιστήµης, της πολιτικής, κ αι της 
αστικής κοινωνίας   

• της ενθάρρυνσης της ενεργού 

συµµετοχής των σχετικών φ ορέων    
• της ανάπτυξης κ αι της διάδοσης των 

καλύτερων περιπτώσεων για το 
σχεδιασµό και την εφαρµογή των 

εργαλείων Dss για την Ολοκληρωµένη 

∆ιαχείριση των Υδατικών Πόρων. 

Ποιες είναι οι σειρές Εντύπων 

Nostrum-DSS? 

Αυτά τα σύντοµα έγγραφα συνοψίζουν 
την κύρια ουσία του προγράµµατος  και 
αντιπροσωπεύουν την Πύλη Εισόδου  

στο ευρύ φάσµα των διαθέσιµων στον 
ιστοχώρο του προγράµµατος, προϊόντων 
και  πόρων. Αποτελούνται από τρία ε ίδη 

εντύπων:  
• Έντυπα αναλύσεων υποθέσεων  

• Έντυπα πολιτικής 

• Τεχνικά Έντυπα 

Σε ποιους απευθύνονται τα 

έντυπα 

Ως τµήµα της σειράς των Εντύπων 
Πολιτικής, το παρόν έγγραφο 
απευθύνεται κυρίως  στους υπεύθυνους 

πολιτικής και λήψης αποφάσεων που 
ενδιαφ έρονται στο να αποκτήσουν 
επίγνωση του τρόπου µε τον οποίο τα 

εργαλεία και οι προσεγγίσεις  DSS 
µπορούν να τους υποστηρίξουν στην 
καθηµερινή εργασία τους, αλλά µπορούν 

επίσης να είναι  χρήσιµα στους ερευνητές 

και τους επαγγελµατίες. 

Για περισσότερες πληροφορίες 
επισκεφθείτε τον Ιστοχώρο του 

NOSTRUM-DSS: 
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∆ιαφορετικές µορφές της δηµόσιας συµµετοχής 
Ο ευρύς όρος της ∆ηµόσιας Συµµετοχής αν αφέρεται στα διαφορετικά επίπεδα συµµετοχής που συνοψίζον ται στο πιο πάνω 

σχεδιάγραµµα:  
1) Στις διαδικασίες της πληροφόρησης  και έπειτα της  παροχής συµβουλών, πραγµατοποιείται µονοµερής  επικοινων ία και η 

γνώση απλά παρέχεται ή λαµβάν εται. Αυτές οι µορφές συχνά δεν θεωρούν ται ως πραγµατική συµµετοχή αλλά προκαταρκτικά 

βήµατα που προετοιµάζουν  την εν εργό συµµετοχή των διάφορων εν διαφερόµενων  οµάδων στη χάραξη πολιτικής.   
2) Οι κατάλληλες συµµετοχ ικές διαδικασίες επιτρέπουν ορισµέν ο βαθµό  ενδυνάµωσης  των φορέων. Οι σχετικοί φορείς που 

προσδιορίζονται µέσω της προκαταρκτικής αν άλυσης των κοινων ικών δικτύων περιλαµβάν ονται τακτικά και  ενεργά  στην 

µετέπειτα αν άλυση του προβλήµατος. Οι σχ ετικοί φορείς συµβάλλουν στο σχέδιο της µελλοντικής πολιτικής ή της απόφασης, 
µέσα από µια  αµφίδροµη διαδικασία επικοινωνίας.   

3) Ένα προχωρηµέν ο στάδιο προβλέπει την ενεργό συµµετοχή των  φορέων  από την αρχή, µέχρι τις  τελικές φάσεις 
αξιολόγησης και επιλογής  των  εν αλλακτικών λύσεων στο πρόβληµα.   

∆ηµόσια συµµετοχή στη Μεσόγειο 
Στη περιοχή της Μεσογείου, η ανοµοιογεν ής διαν οµή των υδάτινων  πόρων  και των  συγκρουόµενων  εν διαφερόντων  που 
εµπλέκονται στη διαχ είριση  των διασυνοριακών λεκανών των  ποταµών επιδεινών ει τις διαφων ίες µεταξύ των χρηστών ύδατος. 
Τα περαιτέρω εµπόδια προέρχονται από τα προβλήµατα στην επικοινων ία λόγω  των διαφορετικών πολιτισµών και γλωσσών  

µεταξύ των  φορέων  από διαφορετικές γειτον ικές χώρες.  Η Ολοκληρωµέν η ∆ιαχείριση των Υδάτινων  Πόρων και η ∆ηµόσια 
Συµµετοχή θεωρούν ται υψίστης σηµασίας στην κυβερν ητική ηµερήσια διάταξη. Τα έτη εµπειρίας στη αν άπτυξη και εφαρµογή της  
∆ηµόσιας Συµµετοχής είν αι ήδη διαθέσιµα: η προηγµέν η έρευν α και η περιεκτική συζήτηση αντιπροσωπεύουν µια σταθερή 

θεωρητική βάση για τη συµµετοχή των  φορέων . Εντούτοις, οι προσεγγίσεις της ∆ηµόσιας Συµµετοχής και οι πρακτικές πρέπει 
ακόµα ν α θεσµοθετηθούν, ιδιαίτερα όσον αφορά  την αντιπροσώπευση των φορέων. 

 

Εργαλεία για υποστήριξη της ∆ηµόσιας Συµµετοχής 
Ένα ευρύ φάσµα  από πλατφόρµες και µεθόδους  (όπως οι άτυπες συνεδριάσεις, οι επιτροπές 
πολιτών, ηµερίδες, οµάδες εστίασης, τηλεδιασκέψεις) επιτρέπουν τις διαφορετικές µορφές 
συµµετοχής. Οι τεχνολογίες εν ηµέρωσης και επικοινων ιών  (ICT) επίσης παρέχουν πολύτιµα 

εργαλεία για την  εφαρµογή της Συµµετοχ ικής ∆ιαδικασίας. Σε µια διαδικασία λήψης αποφάσεων, 
πρέπει ν α συλλεχθούν σηµαντικές πληροφορίες, ν α δοµηθούν, να αξιολογηθούν και ν α 
παρουσιαστούν µε έν αν καταν οητό τρόπο. ∆ιάφορα εργαλεία βασισµέν α στον υπολογιστή, όπως  τα 

DSS  έχουν αν απτυχθεί για  να βοηθήσουν τους υπεύθυνους στην πολιτική και τη λήψη 
αποφάσεων  σε αυτήν την διαδικασία. 

 

Ειδικότερα:  

� Τα εργαλεία DSS βοηθούν την πολυδιάστατη οµάδα που συµµετέχ ει στην αν άλυση εν ός προβλήµατος ν ερού ν α καθιερώσει 
µια  κοινή γλώσσα  και έν α δοµηµέν ο τρόπο σκέψης. Τα κριτήρια, οι στόχοι και οι περιορισµοί για το πρόβληµα γίν ονται 
εµφαν ή µέσω της διαδικασίας της αν άπτυξης και της εφαρµογής υποστηρικτικών  συστηµάτων απόφασης. 

� τα γραφικά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα DSS  υποστηρίζουν την επικοινωνία  µεταξύ των  φορέων  µε διαφορετικά 
υπόβαθρα. Τα οπτικοακουστικά µέσα του  DSS καθίστανται ακόµα πιο σηµαντικά όταν τα ακροατήρια αποτελούνται όχ ι µόν ο 

από τους φορείς χάραξης πολιτικής αλλά και από πολίτες.   
Οι ικαν ότητες επικοινων ίας  που βοηθούν στην ενθάρρυνση της ∆ηµόσιας Συµµετοχής  αν απτύσσονται ιδιαίτερα στα εργαλεία 
υποστήριξης συζήτησης και στα υποστηρικτικά συστήµατα απόφασης οµάδας στοχεύοντας στη συλλογική  λήψη απόφασης.   

 

Για να δείτε τις λειτουργικές λύσεις 
εφαρµογής της ∆ηµόσιας 

∆ιαχείρισης στην ̟ράξη δείτε 

NOSTRUM-DSS final 
products 
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